

имеется реальная возможность обеспечить доступность для граждан с ограничениями здоровья без привлечения значительных финансовых средств на приобретение и установку дорогостоящего оборудования (подъемников, ступенькоходов, лифтов).

Наибольшую проблему в предоставлении доступа к библиотечным услугам гражданам, имеющим инвалидность, маломобильным гражданам, людям пожилого возраста вызывают библиотеки, находящиеся на 2 этаже. В сельской местности они в основном располагаются в Домах культуры, в посёлках и городах - в зданиях общественного назначения. Для того чтобы сделать эти библиотеки доступными, особенно для инвалидов-колясочников, необходима установка подъемников, что из-за особенностей планировки зданий и их длительного, на текущий момент, срока эксплуатации не всегда технически осуществимо.

Территория, прилегающая к зданиям подавляющего числа муниципальных библиотек, не оборудована парковочными местами для инвалидов, местами отдыха. Кнопка вызова персонала, повышающая доступность библиотеки и не требующая особых условий при осуществлении установки и эксплуатации, присутствует только в 25 библиотеках (4%), причём 24 из них - библиотеки городов и 1 библиотека расположена в Железнодорожном районе. Ни в одной библиотеке области нет бегущей строки. Краевые ступени наружных лестничных маршей не выделены цветом, за исключением единичных примеров.

Не оборудованы пандусами и поручнями наружные лестницы библиотек, расположенных на первых этажах зданий. Многие библиотеки, особенно сельские не имеют широких дверных проемов, позволяющих проехать инвалиду-колясочнику. Затрудняют проезд в библиотеку высокие пороги и неудобная организация внутреннего пространства. Пандусы нередко не оборудованы поручнями, а в иных случаях неправильно установлены (не предусмотрены возможности манёвра при въезде-выезде, пандус не соответствует требованиям безопасности, в том числе из-за неверного угла наклона или недостаточного размера).

Практически во всех библиотеках отсутствуют приспособления для обслуживания инвалидов по зрению, а также средства навигации, адаптированные для пользователей этих категорий (в т.ч. таблички с использованием шрифта Брайля, тактильные полосы, направляющие дорожки и др.) Крайне затруднено или практически недоступно для многих инвалидов посещение санузлов (причины: узкие дверные проемы, отсутствие тактильных указателей и специальных поручней, скользкое напольное покрытие и т.п.).

Частичные условия для обеспечения физической доступности для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата имеются в 144 муниципальных библиотеках. Среди них 17 библиотек городов (Курск - 12, Железнодорожный - 4, Курчатов - 1) и 127 библиотек, расположенных в районах. В большинстве районов (13 из 28) частичные условия физической доступности для этой категории граждан имеют от 2 до 5 библиотек. Больше всего частично доступных библиотек зафиксировано в Солнцевском, Черемисиновском (по 12), Горшеченском, Коньшевском (по 9), Большесолдатском, Льговском (по 8), Пристенском (7) районах. Совершенно отсутствуют подобные библиотеки в Курчатовском, Мантуровском, Рыльском, Фатежском районах и г. Щигры. По одной частично доступной библиотеке имеется в Глушковском, Касторенском, Поныровском районах.

Частичные условия для обеспечения физической доступности для лиц с нарушениями зрения имеются в 46 муниципальных библиотеках. Среди них все библиотеки Курска (19) и Железнодорожного (7), а также 20 библиотек в районах. Среди них библиотеки Медвенского (6), Беловского, Дмитриевского (по 4), Золотухинского (3) районов.

Анализируя предоставленные данные, касающиеся физической доступности библиотек, следует учитывать, что определенное, достаточно значительное, количество библиотек, особенно